2004年江苏省单招语文试题及分析

    本试卷分第1卷(客观题·选择题)和第Ⅱ卷(主观题)两部分，满分为150分，考试时间为150分钟 (比前几年延长了30分钟)。本文试对该卷逐题分析，以期有关师生对首次采用江苏省编教材的2004年单招试卷的出题导向、题型、权重、结构、变化等有所了解，进而加强复习工作的针对性。

第Ⅰ卷

    第Ⅰ卷包括三大项：第一项主要是汉语言知识及运用、读书方法、应用文、文学常识的考查，选择题，15小题，每小题2分，共30分；第二项是现代文阅读题，三个语段，12小题，每小题2分，共24分；第三项是文言文选择题，16小题，每小题1分，共16分。

    所有题目都是单项选择题。共计70分。

    从与2002、2003年单招试卷比较来看，该部分题量、分值略有减少，即第一、二大项分别减少1题，总计减少4分。

  第一大题

    第一大题含15道小题，每题2分，共30分。考查内容涉及语言知识和语言表达、文学常识、应用文及查字典等。重点考查识记现代汉语普通话的字音、字形、词义，正确使用词语(虚词、实词和成语)、修辞、辨析病句、标点符号运用、语言表达(语意和连贯)、查辞书(查字典中音序检字法和部首检字法)、应用文基础知识、表达方式判断、文学常识等。

    琐碎而系统、继承又发展是本大题在命题上的最大特色。

    1．下列词语中加点字的读音全都不相同的一组是

    A．蹬踹　　　　祥瑞　　惴惴不安    水流湍急

    B．沮丧   　　狙击   　咀嚼    　　趑趄不前

    C．水獭  　　 浅濑　　百无聊赖  　 万籁俱静

    D．螳螂  　　 胸膛　　富丽堂皇  　  瞠目结舌

    【答案】A

    【分析】  该点重点考查与基本篇目有关的基本词汇以及形近字的读音。是对考生的现代汉语普通话字音的正确识记能力的考查。

    A项分别读：chuài、ruì、zhuì、tuān
    B项分别读：jǔ、jū、jǔ、jū(“趑”读zī)

    C项分别读：tǎ、lài、lài、lài
    D项分别读：táng、táng、táng、chēng
    读错形声字，常常发生在不太熟悉的形声字上。如：“惴”误读为chuāi、“狙”读为zǔ、“獭”读为lài、“瞠”读为táng。

    该题选项为形近字，这是与以往多个不同词语组合不同的地方。

    注意常用的多音字、不读声旁的形声字和经常容易读错的字。

    2．下列各组词语中，没有错别字的一组是

    A．心有旁鹜    荡气回肠    金碧辉煌    余音绕梁

    B．芸芸众生    殒身不恤    马革裹尸    腾挪跌荡

    C．自惭形秽    屈尊下顾    摧山坼地    矢志不渝

    D．素不相能    迥乎不同    高屋建领    顾盼神飞

    【答案】  C(B亦可)   

    【分析】  本题重点考查对现代汉语字形的正确识记。

    A项中，“心有旁鹜”中的“鹜”应作“骛”，意为“追求”。而“鹜”是“鸭子”的意思。

    B项中，“腾挪跌荡”中的“荡”常作“宕”。“跌荡”同“跌宕”，疑为题误。

    D项中，“高屋建领”中的“领”应作“瓴”，“瓴”是“水瓶”之意。把瓶水从高屋脊上向下倾倒。比喻居高临下，其势不可挡。    

    对字形题，一般要求考生注意常用的同音而写错的字、形似而写错的字以及成语中经常写错的字。

    复习过程中，应充分注意基本篇目中的基本词汇，特别是成语或四字短语的书写。

    3．下列词语中加点字的解释，完全正确的一组是

    A．礼尚往来(崇尚) 　 另辟蹊径(小溪)    谬种流传(错误)    百舸争流(大船)

    B．面面相觑(看)   　 翩若惊鸿(鸿雁)    鲜为人知(少)  　  不盈不溢(多出来)

    C．贻笑大方(遗留) 　 饱经忧患(充分)    怨天尤人(怨恨)    弥天大罪(更加)

    D．心在不焉(这里) 　 不胫而走(小腿)    文过饰非(文章)    断章取义(截断)

    【答案】  B

    【分析】  本题着重考查基本篇目中基本词汇的释义。以加点字形式出现，一方面可以考查多个同汇

    (本题中出现的成语或短语有16个)．另一方面也可以考查释义的准确性。

    A项中，“另辟蹊径”中“蹊”的释义应为“小路”的意思。蹊径，途径。

    C项中，“弥天大罪”中“弥”的释义应为“满”的意思。

    D项中，“文过饰非”中“文”的释义应为“掩饰”的意思

    此类题目如果要不失分，平时抓好释义理解至关重要。但在考场上。答题的技巧也不容忽视，如：“另辟蹊径”，“蹊径”受“辟”支配，“开辟”的对象的“径”是“小径”、“小路”的意思，那么“蹊”显然应与“径”近义。

    “文过饰非”是一个并列结构短语，构成短语的两部分都是支配式，“过”与“非”都是“过失”“错误”意思，以此推论，“文”和“饰”也应是近义，既然“饰”有“掩饰”的意思，那么“文”的释义也迎刃而解了。

    4．依次填入下列句子横线处的关联词，最恰当的一组是

           只能作出一个这样的发现，      已经是幸福的了。      马克思在他所研究的每一个领域，      在数学领域都有独到的发现，这样的领域是很多的，    其中任何一个领域他都不是肤浅地研究的。

    A.虽然    也    即使    甚至    并且

    B．即使    就    但是    可是    虽然

    C．即使    也    但是    甚至    而且

    D．虽然    就    即使    而且    并且

      【答案】  C

    【分析】 本题考查的是虚词填空。因为本题材料由两个句子组成，实际上这是一个句群。主要意思是强调马克思作为一个科学家在很多领域都有独到的发现和深入的研究。

    第一句应选表假设关系的关联词“即使……也”，以假设一个“发现”“已经”“幸福”，高度评价马克思事实上的“两个发现”(发现人类历史发展的规律、发现现代资本主义生产方式和它所产生的资产阶级社会的特殊运动规律即剩余价值规律)的重大意义。

    第二句第一空应选表转折关系的关联词“但是”，表与上一句的相反的意思。第二空因涉及“每一领域”“数学领域”这一组属种关系的概念，所以，应选择表递进关系的关联词“甚至”。第三空因涉及到马克思的研究由横向向纵向的递进，所以，应选择表递进关系的关联词“而且”。

    该题出自名篇《在马克思墓前的讲话》，考前几乎都练习过的“老题”，所以如果我们能理解恩格斯对马克思的高度评价和赞美之意，这样的题目答对并非难事。

    5．依次填人下面句子横线处的词语，最恰当的一组是

    历史的风云，民族的仇恨，正与邪的搏击，爱与恨的        ，感情的        

 ，艺术的升华，文字的               ，这一切都在他的胸中、他的脑海，翻腾、激荡，如地壳内岩浆的滚动鼓涨，冲击积聚。

    A．交融    贯通    浇灌    熔炼    B．纠缠    积累    浇铸    锤打

    C．缠绕    融汇    渗透    锤炼    D．纠葛    运用    培养    推敲

    【答案】 B

    【分析】 本题是实词选词填空，关键是能区别近义词，考查的是结合语境准确选用词语的能力。但由于材料出自基本篇目《把栏杆拍遍》，某种程度上也降低了难度。

    第一空中，A中“交融”是“融合在一起”的意思，常用“水乳交融”等，由于“爱与恨”是两种对立的情感，所以不能选；C中“缠绕”多有“纠缠”搅扰”意，也不能选；D项中“纠葛”主要是指“纠缠不清的事情；而“爱”“恨”是情感．只能选“纠缠”。

    第二空中，A项“贯通”是指“全部透彻地了解”；C项“融汇”是指水的汇合交融(注意与成语“融会贯通”中“融会”的区别．“会”是“理解”“懂得”的意思)；D项中“运用”是指“利用”。用“积累”才能与下文“积聚”有关。

    第三空中．A项中“浇灌”主体是液体，不会是“感情”这一抽象事物；C项“渗透”强调过程的漫长，与下文“翻腾”“激荡”不能照应；D项“培养”出不能与下文照应。B项的“浇铸”更表现出感情的厚重。

    第四空中．A项中“熔炼”，C项中的“锤炼”，分别是“熔化炼制”和“磨练”、“刻苦钻研，反复琢磨”的意思。D项中“推敲”是“斟酌，比较”的意思，但在表达“辛弃疾的词不是用笔写成，而是用力和剑刻成的”意味时，“锤打”一词无可替代。

    6．下列各句中，加点的成语使用正确的一句是

    A.为了不断开发新产品，设计师们终日处心积虑绞尽脑汁。

    B．小王：I作踏实认真，实习勤奋刻苦，处处哗众取宠。    

    C.在党和政府的关怀下，敬老院的老人们饱食终日过着幸福的日子。

    D“厚积”才能“薄发”，才能使文章生动有力，而“储备”不足，写作时就难免捉襟见肘。

    【答案】 D   

    【分析】 本题重点是考查正确使用成语的能力。主要看成语在具体语境中的运用是否恰当。

    A项，“设计师们为开发新产品付出艰辛劳动”的句意十分明显，但“处心积虑”是指“早已千方百计地谋算”，多含贬义。如果用“殚精竭虑”就能从感情上表达了对设计师们的颂扬之情。

    B项，错误明显，“哗众取宠”是贬义词，意为“用言论行动迎合众人，以博取众人的称赞和支持。”

    C项，“饱食终日”往往与“无所用心”连用，它指的是“整天吃饱了饭，什么事也不思考。”原句是强调老人们日子过得幸福，可用“衣食无忧”表达。

    D项中的“捉襟见肘”是比喻顾此失彼，穷于应付。它这个成语与“储备’不足”紧密照应。

    7．对下列各句修辞手法判断正确的一项是

    ①就这一眼，满园子里鸦雀无声，比皇帝出来还要静悄得多呢，连一根针吊在地下都听得见响!

    ②这种作风，拿了律己，则害了自己；拿了教人，则害了别人；拿了指导革命，则害了革命。

    ③庄严的天都峰上，收起了哈达。

    ④风撞开了人家的门窗，把破屋上的茅草大把大把的撕下来。

    A．①比喻    ②对偶    ③借代    ④夸张

    B．①夸张    ②排比    ③比喻    ④拟人

    C．①比拟    ②对偶    ③拟人    ④借代

    D．①比喻    ②借代    ③夸张    ④拟人

    【答案]  B

    【分析]  该题考查常用修辞手法准确判定的能力。

     第①句用“鸦雀无声”写“静”，写“静”而写“一根针吊(掉)在地上都听得见响”，“言过其实”，恰恰突出了安静的场面。

    第②句连用三个“拿了……，则……”结构相同、内容逐渐递进、语气一致的句子，所以是排比。

    第③句“收”赋予人的行为特征，所以该句是拟人句；“哈达”是藏族人民赠予嘉宾的礼品，它轻柔、洁白，它与天上漫漫的云带相似，所以该句亦是比喻句。

    第④句“风”撞”门窗，“撕”茅草，动作粗鲁而性情张狂，所以是拟人句。

    综上，该题选B。

    由此，该题要求我们掌握常用修辞手法的判断方法，注意修辞的兼用、套用情况，得出正确的答案并不困难。

    8．下列各句中没有语病的一句是

    A.考试时，能否保持清醒的头脑和认真的态度是成功的关键所在。

    B．教育是知识创新、传播和应用的主要基地，也是培育创新精神和创新人才的摇篮。

    C.作为一名真正的猛士，真正的知识分子，鲁迅短暂而伟大的一生，正是他那两句著名的诗“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”的真实写照。

    D．一年一度的“金陵杯”篮球赛开始了，经过连续几天的循环赛，使骁勇无比的黑马队基本获胜。

    【答案】 B

    【分析】 该题重点考查辨析病句的能力。本题所选病句的类型，都是考生写作时常见的，也有的是报

    章杂志上经常见到的，具有一定的代表性。从材料来看，虽未取自课文，但仍未超过常见病句类型，也无难改病句出现。从实践来看，该类题目恰恰是失分频率高的题目，应当引以重视。

    A项，“是”与“否”，只有“是”能与“成功的关键”照应。这是属“搭配不当”病句类型中的“一面与两面”搭配不当。

    C项，病因在“不合逻辑”。句中将“鲁迅短暂而伟大的一生”与“他那两句著名的诗‘横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”主客颠倒了，因为“写照”——词是“描写刻画”的意思，用诗句“描写刻画”人，才符合逻辑。

    D项，屑“句子成分残缺类型”类型中的“主语残缺”情况，因为由于“使”这一介词存在，使得“骁勇无比的黑马队”成了介词宾语，所以去掉“使”，句子结构也就完整了。

    病句辨析是单招语文卷的“保留节目”。建议考生一方面要熟记六种常见病句类型和典型例句，另一方面多做有关练习，以强化病句及病句类型的判断。那种完全依赖“语感”的放任态度往往会使你在难句面前尴尬不已。

    9，下列各句中，标点符号使用全部正确的一句是

    A．灯光，不管是哪个人家的灯光，都可以给行人，甚至像我一样的一个异乡人，指路。

    B．陶潜说过，“亲戚或余悲，他人亦已歌，死去何所道，托体同山阿。”倘能如此，这也就够了。

    C因为在妇女，美丽、丰韵、娇媚，就是她们的出身，天生的聪明，优美的资质，温柔的性情，就是她们唯一的资格。

    D．老板娘笑了：“瞧!这不是假病，病了会好好爬起来，一盆冷水就医好了。”

    【答案】 B

    【分析】 本题重点考查常用标点符号用法。

    A项中，“我”是“行人”的一个，所以宜用表递进的破折号，而灯光的作用是“指路”，所以宜用表解释的破折号。

    B项正确，但引号中的句末符号是置于引号内还是在下引号之后，关键要看引用内容是否是原句的一个语法成分。即，如果引文是独立的，引文未了的标点放在下引号内；引文是作者话的一部分，引文末尾不用标点，下引号后的标点依作者原语意思而定。

    C项中有两个意思是并列的：妇女的出身、妇女的资格。两层意思之间宜用分号，表示并列的长分句 (分句内部已用了逗号)之间的停顿。

    D项中，老板娘的“笑”内涵丰富，她似乎“洞悉”了包身工的“懒惰”，所以要用标点符号帮助刻画她的狰狞面目。原句可改为：老板娘笑了：“瞧!还不是假病!病了会好好爬起来?一盆冷水就医好了!”

    标点题要特别注意顿号、冒号、引号、分号、问号的各种用法。

    虽然标点题材料不一定非要出自课本，但前三项已出自基本篇目，D项却游离之外，似乎耐人寻味。

    标点题也是一种必考题型。日常学习中加强阅读，揣摩语气，归纳用法甚至做一些标点点读练习还是十分必要的。该题也是失分较多的题型。    

    10．下列四组句子中，语意区别最大的一组是    

    情况危急，他当时不能不那样做。
    A

    情况危急，他当时只能那样做。

    这样的成绩，你看了能满意吗?
B

    这样的成绩，你看了会满意吗?

    我同意李强当班长。
C

    我不是不同意李强当班长。

    学校领导不同意，我们就不能印发这些资料。
D

        学校领导不同意，我们还能印发这些资料?    

    【答案】  D

    【分析】 该题属于语言知识运用题。语言是思想的材料。虽然只是比较语意，但几个选项句式却多有变化。辨析句意需要较强的语言能力。

    A项中两句“不能不”“只能”都强调了客观必然性——情况危急。所以语意基本无差别。

    B项中的两句“能”和“会”都出于主观，且都采用了反问句式，语意一致。

    C项中，首句用一般陈述句。第二句用双重否定句表达“同意”的意向，似乎在“同意”之余，还有要说的话，但这已是在确定“同意”之余的题外话了。

    D项中，第一句表达的是“能否印发资料”取决于“领导”的意志，这种意志对于“我们”已经是一种“客观条件”——不可改变；而第二句，如果我们赋予它反诘语气，句意与第一句无异，但如何赋予其一种征询的语气，表明“印发资料”的可能性还是存在的。当然，前者显得唯命是从，后者显得更有“开拓精神”。

    11．在《新华字典》中查找“疗”、“茯”、“殁，”、“馨”四个字的方法及步骤，不正确的一项是

    A．用部首检字法，“疗”字在“部首目录”属“了”部。2画：从“检字表”了”部5画中确定该字在字典正文的页码，查读音及字义。

    B．用部首检字法，“茯”字在“部首目录”属“+”部。3画：从“检字表”“+”部6画中确定该字在字典正文的页码，查读音及字义。

    C.用音序检字法，“殁”字在“m”音序中，并在音节“m。”中确定该字在字典正文的页码，查字义。

    D．用音序检字法，“馨”字在x音序中，并在音节“　　”中确定该字在字典正文的页码，查字义。

    【答案】  A

    【分析】 考纲明确规定了“掌握常用汉语工具书的用法”。从近年来考查该考点的题目来看，“汉语工具书”被具体地落实为《新华字典》，而“用法”又具体指音序检字法和部首检字法。

    题中A、B项考查了部首检字法，C、D项考查了音序检字法。

    该题出现的“疗”、“茯”、“殁”、“馨”四个字并非生僻字，均在基本篇目中出现过，而且部首也较为明显，所以选择A项最为正确，“疗”字在“部首目录”中应属“广”部，5画；从检字表“广”部2画中确定该字在字典正文中的页码，查读音及字义。

    查辞书是一种常见的读书方法和良好的读书习惯。善于获取学习的信息的能力，是自主学习的重要方面。考查查字典只不过是这种理念的某种体现而已。

    12．依次填人下面一段文字中横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一项是

    时间的力量，理应在大地上留下痕迹；岁月的巨轮，理应在车道间碾碎凹凸。没有废墟就无所谓昨天，                      。废墟是课本，                       

             ；废墟是过程，人生就是从旧的废墟出发，走向新的废墟。营造之初就想到它今后的凋零，因此废墟是目的；更新的营造以废墟为基地，                   。废墟是进化的长链。

    ①没有昨天就无所谓今天和明天

    ②没有今天就无所谓昨天和明天

    ③让我们把立体的事情读成平面    

    ④让我们把平面的事情读成立体

    ⑤因此废墟是手段

    ⑥因此营造是手段

    A.①③⑥    B．②④⑥   C.①④⑤    D．②③⑤

    【答案】  C

    【分析】 本题重点考查在一定的上下文中句子衔接方面的能力。题目材料出自基本篇目《废墟》。

    句子的衔接是否恰当，虽然也与句子的形式有关，但主要是看句子的内容是否前后照应，意思是否连贯通畅。

    本题第一空所属句子，从反面强调的是废墟对历史所起的作用。它隐含着一个比喻；把历史具体地说成昨天、今天和明天，把废墟比作昨天。所以所取句子应仍强调“废墟”，应填“没有昨天就无所谓今天和明天”。    

    第二空应注意“废墟是课本”这个比喻，“课本”是传授知识和道理的主要媒介。通过它，可以从废墟的外在形式上获得深厚的历史人文内涵，所以应选择“让我们把平面的事情读成立体”。

    第三空更应注意前一个分句“目的”一词，所以后者填“手段”，才能完成前后逻辑照应。但到底是“营造”是手段，还是“废墟”是手段呢?因为前一个分句有“废墟”是目的，所以选“废墟是手段”，就从不同逻辑角度辩证地诠释了废墟的作用。

    13．下列各句中，对有关应用文写作要求表述不正确的一项是    

    A．会议记录的要求是快和准。快才能完整、全面的记录，准是为了忠实于原意。

    B．写广告词必须实事求是，主题鲜明。

    C．写说明书要讲究科学性和实用性。注意突出重点，合理安排顺序。

    D．总结是对已过去的一段工作、学习或思想情况进行回顾、分析，并作客观评价和指导性结论的一种应用文。写作时只需要把基本情况概述清楚。

    【答案】 D

    【分析】 本题是对应用文基础知识的考查。应用文基础知识掌握的程度与应用文写作水平有直接关系。特别是，单招近年来考题中，一直保留这一考点，是体现中职语文教学特色的一个方面。

    本题涉及会议记录、广告词、说明书、总结的写作要求的表述。考生应对八种应用文进行系统的基础知识梳理，确保万无一失。

    A项中，会议记录“快”准”写作要求判断正确，理解合理。

    B项中，广告词的写作要求也说明正确。

    C项中，说明书的写作要求实际上强调了“科学性”实用性”条理性”的要求。

    D项中，总结的定义表述是准确的，但写作总结除了要把基本情况概述清楚以外，更重要的是找出规律性的东西，用以指导今后的工作学习等实践，这才使写总结有了意义。

    14．对下列各句表达方式判断正确的一项是

    ①每天，天一发亮，我听到它们的叫声，就轻轻打开窗帘，从楼上可以看见它们互相追逐，互相逗闹，有时候看得淋漓尽致，对我来说，这真是饱享眼福了。

    ②天都突兀而立，如古代将军。绯红的莲花蜂迎着阳光，舒展了一瓣瓣的含水花瓣。轻盈的云海隙处；看得见山下晶晶的水珠。

    ③我们这江山，这时代，正是这样，属于少数人的幸福已属于多数人。

    ④长方形的用红砖墙严密地封锁着的工房区域，被一条水门汀的水巷划成狭长的两块。像鸽笼一般，每边八排，每排五户，一共是八十户一楼一底的房屋，每间工房的楼上楼下，平均住宿三十多人。

    A．①描写  ②叙述  ③抒情  ④说明 　 B．①叙述  ②描写  ③议论  ④说明

    C．①抒情  ②说明  ③叙述  ④议论    D．①描写  ②抒情  ③议论  ④叙述

    【答案】 B

    【分析】 该题考查的是五种表达方式的判断能力。

    叙述和记述是记叙的两种形式，前者注重的是过程，强调时间性。判断叙述，关键看句子有没有一些把事情说清楚的要素；时间、地点、人物、事件等等。

    描写是为了具体生动地再现或表现人物、场面、环境等。它和记叙是记叙文的主要表达方式。从描写角度看，有直接描写、间接描写；从描写对象看，有人物描写、环境描写等；从描写方法看，有语言、动作、神态等；从描写技巧看。有白描、细描等。

    议论是作者表达对某一问题、某一现象、某一人物的看法或评价的，它有明显的“下结论”的意味。

    说明就是要把事物的特别显著的印象、标志“说”得“明白”。科学性，即符合客观实际是它的生命。

    抒情，顾名思义，是用来抒发强烈感情的。但要注意的是间接抒情。综上，①句因有时间、人物、地点、事件等要素，判断为叙述；②句因具体直观地感性地让读者体验了天都、莲花峰的特色，判定为描写；③句因表达了明确的观点，应判定为议论；④句因为我们介绍了包身工的居住条件，应判定为说明。

    15．下列有关文学常识的表述，不正确的一项是

    A.元杂剧的戏剧语言由曲词、宾白、科介组成。

    B.《荷花淀》、《黄鹂》是孙犁不同时期的两篇短篇小说。

    C.新诗是1919年五四时期始创和发展起来的一种新体诗。《再别康桥》就是现代诗人徐志摩的新诗。

    D．《富春江上》与《白杨礼赞》、《风景谈》、《故都的秋》属同类体裁作品。

    【答案】 B

    【分析】  本题考查重要作家作品、文学史、文学体裁等方面的知识。这部分内容知识性强，学习时以识记为主，但不要求死记硬背，而是运用有关知识分析具体问题。虽然，本题难度不大，但文学常识、文化常识考查力度有加大的趋势是不可忽略的。

    A项中对元杂剧的构成判断正确．但我们应弄清曲词、宾白、科介的作用。  

    B项中《荷花淀》确定是孙犁短篇小说代表作，但《黄鹂》是一篇散文，不能归人小说之列。由此，考生应对所学小说短篇、中篇、长篇进行归类，也应对同一作家列入的基本篇目的作用进行比较，如鲁迅的《记念刘和珍君朋拿来主义》《阿Q正传》等。

 C项关于新诗的历史分期表达正确。但要注意毛泽东的《词二首》虽采用旧体，但因反映现当代生活内容，也应归入新诗一类。    

    D项四篇文章，课本并没有将它们全部列入文学作品散文一类，但事实上，课本钵例编排考虑更多的是教学学习需要，并不是归人现代文板块的文章就与文学作品水火不容。特别是散文，更为宽泛。

  第二大题

    本题共有三个现代文阅读语段，每个语段4小题，每小题2分，共24分，较前两年题量略有减少。语

  段分别选自朱光潜的《文学的趣味》、翦伯赞的《内蒙访古》、张圣节的《壮丽的三峡》。文体类别分别涉及文艺论文、游记散文、电视解说词，风格多样。位置分属第三册、第二册、第四册现代文阅读单元，分布全面合理。

（一)

    孔于有言；“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”，仿佛以为知、好、乐是三层事，一层深一层；其实在文艺方面，第一难关是知，能知就能好，能好就能乐。知、好、乐三种心理活动融为一体，就是欣赏，而欣赏所凭的就是趣味。许多人在文艺趣味上有欠缺，大半由于在知上有欠缺。

    有些人根本不知，当然不会盛感到趣味，看到任何好的作品都如蠢牛听琴，不起作用。这是精神上的残废。犯这种毛病的人失去大部分生命的意味。    

    有些人知得不正确，于是趣味低劣，缺乏鉴别力，只以需要刺激或麻醉，取恶劣作品疗饥过瘾，以为这主要采用了“以喻明理”的方法。

    16．这段文字选自

    A．钱钟书《读<伊索寓言>》    B．朱光潜《文学的趣味》

    C．周国平《自我二重奏》  　  D．刘鹗《明湖居听书》

    【答案】 B

    【分析】 该题考查文学常识较为浅显。知道朱光潜先生有关常识即可。

    17．以下各项表述错误的是

    A．文章运用了“以喻明理”的方法。    B．文章就文学创作问题提出了一系列精辟见解。

    C．文章从个人经验出发，极富说服力。    D．文章有着疏密有致的行文特色。

    【答案】 B

    【分析】 本题主要考查考生对选文艺术特色的分析能力。

      A项中“以喻明理”主要是指第4段以判别山之大小为喻，化抽象为形象，变深奥为浅显，把难懂的道理——“要善于比较”说得浅显易懂。  

    B项，歪曲了论题。本文是对“文艺欣赏”问题提出见解的。  

    C项实际涉及到了“现身说法”的论述技巧。但超出了选文的范畴。好在选文是基本篇目，考生应该对课文重点知识有所把握。

    D项准确地概括了本文结构特色。全文总体是“密——疏——密”的结构。“疏”主要体现在三种通病分三段排列，结构疏朗。

    18，以下各项表达不符合文意的是

    A.作者主张广泛阅读文学作品。

    B．作者强调“知，好、乐三种心理活动融为一体”。

  　C.作者批评许多人不懂文艺欣赏。

    D．作者认为人们“精神上的残废”，是“知得不正确”，“知得不周全”。

    【答案】 D

    【分析]  本题主要考查考生对选文思想内容概括提炼能力。

    A项从“你必须把世界名都游历过、测量过”和第三种不好现象可知作者是主张广泛阅读文学作品的。

    B项可从第一段“知、好、乐三种心理活动融为一体，就是欣赏”得到印证。

    C项可从第一段“许多人在文艺趣味上有欠缺”可知欣赏由于欠缺了“知”，就不能称为文艺欣赏，加之作者指出由此衍生的三种“毛病”，可知，该项表述是正确的。

    D项表述没有抓住精神上的残废的现象是“不感到趣味”的信息，把“精神上的短视”与“精神上的残废”混为一谈。

    19．依次填人文章划线处的词语，完全正确的一项是

    A．可靠  复杂  纷歧  丰富  正确    B．纷歧  复杂  正确  丰富  可靠

C．丰富  纷歧  复杂  可靠  正确    D．复杂  纷歧  丰富  正确  可靠

    【答案】 D

    【分析】 该题考查是近义词辨析，同时对选文正确理解也有利于正确选词。

    从搭配来说，“种类复杂”、“风格纷歧”、“资料丰富”、“透视正确”、“鉴别力可靠”是最合适的。

    同时，从比喻说理句“要把山估计得准确，你必须把世界名山都游历过，测量过”可知作者意指，广泛地占有和比较不同风格类型的作品，才能获得可靠的鉴别力。

(二)

    在阴山以北筑城障的事，《史记·匈奴传》有如此的记载：大初四年“汉使光禄徐自为出五原塞数百里，远者千余里，筑城障列亭，至庐朐”。《正义》引《括地志》云：“五原郡相阳县(《汉书·地理志》)作稻阳县)，北出石门障，得光禄城，又西北得支就县(《汉书·地理志》注作支就城)。又西北得头曼城，又西北得牢城河(《汉书·地理志》注作虖河城)，又西北得宿虏城。”由此看来，当汉武帝时汉王朝在阴山以北筑了很多城

堡，几乎是步步为营，把它的势力远远地推到阴山以北的地方。一直到元帝时由于匈奴呼韩邪单于款塞入朝，才从阴山以北的城堡退驻军，但仍然保留着通烽火的哨兵。《汉书·匈奴传》记侯应谏元帝的话，其中有云；“前以罢外城，省亭隧，今裁足以候望，·通烽火而已。”这里所谓“外城”，就是阴山以外的城堡。    

    本语段选自维吾尔族著名历史学家翦伯赞的《内蒙访古》对大青山下汉代城堡的介绍的有关内容。作者援引史料，告诉我们阴山以北筑城障的历史知识。该语段设题旨在对选文作者篇目的文学常识、内容理解、写作方法、文史常识进行考查。

    20．这段文字选自

    A.徐迟《黄山记》   　 B．翦伯赞《内蒙访古》

    C.徐刚《森林写意》    D．余秋雨《废墟》

    【答案】  B    

    【分析]  由语段阅读可知，内容涉及对大青山下汉代城堡建筑历史的介绍，所以选B。

    21．联系课文，以下表述不正确的一项是

    A.汉王朝非常重视阴山一带的战略防御。

    B．与汉武帝时期相比，汉元帝时期，汉王朝在阴山一带的战略防御政策有所变化。

    C汉王朝在阴山一带筑城障主要为防御匈奴。

    D．汉代城堡完全遮断了汉与西北游牧民族的和平往来。

    【答案】  D

    【分析】 A项表述在原文中有《史记·匈奴使》记载、《正义》引《括地志》记载汉武帝时汉王朝在阴山以北筑城堡、汉元帝“保留着通烽火的哨兵”等内容中得到证明。

    B项表述正确，是因为文中指出“由于匈奴呼韩邪单于款塞人朝”发生了形势变化，所以汉元帝时“从阴山以北的城堡退驻军”，显然其战略防御政策有所变化。

    C项需整合文章内容，特别是注意“匈奴呼韩邪单于款塞入朝”，可知防御对象是匈奴。

    D项虽然在文段中找不出答案，但阅读讲究“词不离句，句不离段，段不离篇”，本文一个重要观点是古堡“在民族关系缓和时期则是一个重要的文化交流的驿站。甚至在战争时间，也不能完全阻止文化的交流。”所以D项表述错误。

    22．对课文理解不正确的一项是

    A．文章涉及丰富的史地知识。

    B．文章既引用了文献资料，也引用了考古资料。

    C．文章融见闻、史料与见解主张于一体。

    D．为扬长避短，文章突出知识性、学术性，不追求文学性。

    【答案】 D

    【分析】 本题考查的是对文章文体特殊性的理解。

    本文是一篇游记散文，文章文学性和学术性、知识性完美统一。一方面作者以访古为线，总结历史经验教训，以达到促进民族间的合作和团结共同去创造幸福未来的目的，另一方面，在记叙描写访古见闻之外，又有大量的文献资料以及作者的历史见解和主张，将严谨缜密的学术性和形象生动的文学性巧妙结合起来。所以D项表述，是不完整不全面的。

    23．对文中内容解释不正确的一项是    

    A．《正义》即《史记正义》，唐代张守节对《史记》的注释。

    B．《括地志》为唐代地理著作。    

    C.“太初”是汉武帝年号。   

    D．“呼韩邪单于”是匈奴的两个首领。

    【答案】 D

    【分析】 本题考查的是对本语段涉及的文史资料的出处、文史常识的了解。

    D项中“呼韩邪”是姓名，又名稽候珊，汉元帝把宫人王昭君嫁给他。而单于是匈奴君王的称号，当然“呼韩邪单于”是指一个人。所以该项错误。

    本题难度较大。需要我们在篇目学习过程中仔细认真，不放过任何一个注释，充分重视文中注释对文章理解的作用。

(三)

    我们继续沿川江而下，去观赏长江上最精彩的一段。这就是名扬中外、无比壮丽的长江三峡。

    提起三峡，大家一定会记得毛泽东同志曾在《水调歌头  游泳》这首词中给我们展示过这样一幅宏伟的蓝图：“更立西江石壁，截断巫山云雨，高峡出平湖。神女应无恙，当惊世界殊。”

    三峡控制了整个长江上游的来水，水量几乎占长江总水量的一半，而且从重庆到宜昌这六百·多公里的河段中，落差达一百四十米。这意味着长江三峡蕴藏着多么丰富的水利资源啊!

    那么，让我们来设想一下，如果在三峡修建水电站，会是个什么模样呢?    

    到那时，在三峡的西陵峡里将筑起一道高大的水库大坝，截断长江上游的来水，在巫山怀里，出现一个  ①    的人工湖，面积相当于四个洞庭湖那么大；如果装机发电，每年可以得到一千二百多亿度廉价的能源。

    有朝一日，三峡工程如能全部完成，长江中、下游的水患，将得到彻底根治，万吨轮可以    ②    地从长江下游经三峡而直抵重庆。

    多少年来，长江的建设者们为了三峡电站的兴建，做了大量准备工作。我们深信，在不远的将来，“高峡出乎湖”的人间奇迹，一定会在三峡上出现。

    不过，一旦高峡成了平湖，现在三峡的风景名胜有的将要沉入湖底。  当然，这是若干年后的事。那么，还是让我们趁现在一起去畅游三峡吧。

    瞿塘峡、巫峡、西陵峡总称三峡。它地跨四川的奉节、巫山和湖北的巴东、秭IJ，、宜昌等五个县市，全长近二百公里。

    有人说，三峡像一幅展不尽的山水画卷；也有人说，三峡像是一条    ③    的文化艺术长廊。依我们看，三峡倒更像一部辉煌的交响乐。它由“瞿塘雄、巫峡秀、西陵险”这三个具有各自不同旋律和节奏的乐章所组成。    

    本语段出自《壮丽的三峡》一文的开头总述部分，该部分主要内容是三峡的情况介绍及总体评价。原文是电视系列片《话说长江》第11回的解说词，是对电视画面的解说和补充。

    卷中设题涉及文段出处，根据语境选词(成语)填充、解说词的表达方式及方法判定、内容概括等。

    24．这段文字选自

    A．张圣节《壮丽的三峡》   　　 B．刘征《过万重山漫想》

    C．毕淑敏《寓太阳最近的树》    D．茅盾《风景谈》

    【答案】 A    

    【分析】此题为文学常识题，答案只要略读语段便一目了然。

    25．依次填人横线处的词语最恰当的是

     　A．①浩如烟海  　②镇定自若    ③五彩斑斓

   　　B．①烟波浩渺    ②从容不迫    ③丰富多彩

  　　 C．①波涛汹涌   　 ②慢条斯理    ③千姿百态

   　  D．①浩瀚无垠   　 ②随心所欲    ③精彩纷呈    

    【答案】 B

    【分析】 此题考查在一定语境下选择合适词语(成语)的能力。

    ①处，A项“浩如烟海”形容的是书籍、文献、资料等非常丰富，与修饰主体不能构成修饰关系。C项

  “波涛汹涌”强调波浪大、水势险，又与“人工湖”湖水特征不吻合。D项“浩瀚无垠”极言其大，有言之过甚之嫌。所以选“烟波浩渺”言“人工湖”水面辽阔，与下句“面积相当于四个洞庭湖那么大”切合。

    ②处，A项“镇定自若”强调不慌张，通常不修饰动作。C项“慢条斯理”强调动作慢。D项“随心所欲”强调“想怎样就怎样”。只有“从容不迫”才能体现在水患得到根治以后，为巨轮轻松过江提供了客观条件。

    ③处，A项“五彩斑斓”强调色彩丰富。C项“千姿百态”强调形态各异，D项“精彩纷呈”强调优美、出色。而该处中心词是“文化艺术长廊”，修辞语必须具备门类多、品样繁、风格异的特色，选“丰富多彩”最为准确。

    综上，选B项是最恰当的。    

    26．这段文字没有运用的说明方法是

    A．打比方    B．下定义    C．列数字    D．引用

    【答案】 B    

    【分析】 解说词从本质上来说要应用于某一特定场合，所以也可归为应用文类。在表达方式—亡主要应采用说明，兼用其他。

    语段中有把三峡比作“山水画卷”、“艺术长廊”，也有“交响乐”，所以这是打比方。对水量、落差、发电量等用了列数字的说明方法。而文中又引毛泽东的《水调歌头·游泳》一词，为读者展示了一幅宏伟画面，引发阅读兴趣。所以选B。    

    27．对这段文字的内容概括最准确的一项是

    A.写三峡的地理位置、三峡的水量、三峡水电站。    

    B．写瞿塘峡雄、巫峡秀、西陵峡险。

 　 C.宏观介绍三峡地理位置、地形、特点、水资源。

    D．写“高峡出平湖”的景，畅游三峡情。    

    【答案】 C

    【分析】 该题重点考查考生对语段内容概括能力。由第1小节可知“地理位置”，由第2～第8小节可知“水资源”，由第9小节可知“地形”，由第1、10小节可知“特点”。A项概括的是局部，B项只是点出“三峡”的组成，D项将重点转移到…隋”与“景”上，而忽略了解说词的表达方式特点。所以选C。

  第三大题

    第三大题是文言文的考查，16小题，每小题1分，共16分。考查涉及文学常识、语段阅读、标点、排序、通假字、语音、通假字、古今义、句式、词性活用等知识点。其中，文学常识题量大增(?小题)，文言语段阅读(第34题)，非基本篇目标点题(第37题)、首次出现(第34题)。

    但总体难度不大，体现“稳中有变”的特色。以下试作逐题分析。

    28．以下各项对应错误的是

    A．《张衡传》   　　　　 范  哗    汉

    B．《兰亭集序》  　　　　王羲之    晋

    C．《六国论》   　　　　 苏  洵    宋

    D．《送东阳马生序》      宋  濂    明

    【答案】 A

   【分析】 本题系作家作品类文学常识考查。其中《张衡传》作者范哗是南朝宋人。此类题需将基本篇目作者和时代一一记忆。

    29．以下各项表述错误的是

    A．《论语》是一部语录体散文著作。

    B．《吕氏春秋》是集中体现儒家学派思想的著作。

    C．《史记》是我国第一部纪传体通史。

    D．《资治通鉴》是我国最大的编年体通史。

    【答案】 B

    【分析】 该题考查历史著作的体裁特点和思想流派。    

    A项应注意“语录体”，这是古代散文不成熟的特征，从语录体(《论语》)到无题结构完整的散文(《孟子》两章)，到成为古代说理文成熟标志的散文(《荀子》)，反映文章发育的过程。

    D．《吕氏春秋》系杂家著作。考生宜注意儒、道、法、杂四家著作。

    C、D项要注意史著体裁辨别：通史、断代史，编年体、纪传体、国别体等。

    30．以下各项表述错误的是

    A．近体诗、今体诗也叫白话诗。

    B．律诗的中间两联要求对仗。

    C．古体诗不拘字数和对仗，用韵较宽，换韵比较自由。

    D．词本来是配乐的歌词，词牌就是乐谱的名称。

    【答案】 A

    【分析】 本题考查古典诗歌鉴赏知识，特别是韵律知识。

    A项表述涉及诗歌分类常识。近体诗也称今体诗，是与古体诗或古风对应的诗类，它们同属古典诗歌，但前者主要指律诗、绝句。白话诗是现代诗。其余各项表述正确。

    31．以下各项表述正确的是

    A．李白、杜甫生活年代大体相同；王安石、苏轼不仅生活年代大体相同，政治上也志同道合。

    B．王勃、韩愈、白居易都提倡文学变革，为唐代文学发展作出了贡献。

    C．《游褒禅山记》、《石钟山记》、《登泰山记》均精于描写，长于议论，是中国古代游记的代表作。

    D．“托物言志，针砭时弊”是姚鼐、龚自珍作品的共同特色。

    【答案】 B

    【分析】 本题考查文言基本篇目和作者、创作思想等常识。

    A项中，王安石、苏轼虽然生活年代大体相同，在政治上却不相为谋。王安石是激进的革新派，而苏轼既不赞成激进的变革，也反对以司马光为代表的保守派。

    B项中，王勃是“初唐四杰”之一，他主张文章有风骨，摆脱齐梁浮华习气；韩愈和柳宗元倡导“古文运动”，以奇句单行、上继先秦两汉的“古文”对抗六朝以来的骈文；白居易提出“文章合为时而著，歌诗合为事而作”的现实主义文学主张。    

    C项中，《游褒禅山记》、《石钟山记》皆以记游来议论，少描写，而《登泰山记》精于描写，却鲜有议论。

    D项中，“托物言志，针砭时弊”是龚自珍作品特色，姚鼐的散文特色是“桐城派”的“三有”(有物、有序、有情)主张。

    32．对杜甫《蜀相》理解错误的一项是

    A．《蜀相》对诸葛亮的功绩予以高度评价。

    B．《蜀相》抒写了诗人报国无门的苦闷。

    C．《蜀相》体现了杜甫诗沉郁顿挫的风格特点。

    D．《蜀相》对诸葛亮受到后人无限的爱戴怀念感到欣慰。

    【答案】 D

    【分析】 本题主要考查对背诵篇目的理解。既体现背诵要求，又要求分析诗歌主旨。

    《蜀相》这首诗通过对诸葛亮的缅怀，抒发了杜甫对这位历史人物的钦敬和他未能成就更大功名的惋惜之情，含蓄地表达了诗人报国无门的苦闷和对当时缺少济世英才的慨叹。又由于他能将深刻的思想内容和完美的艺术形式统一起来，形成了“沉郁顿挫”的独特现实主义诗文的风格。而D项未能准确理解“映阶碧草自春色，隔叶黄鹂空好音”所表现出的空寂落寞，少人游赏的悲伤情怀，所以错误。

    33．下列各项表述错误的是

    A．《赤壁赋》是苏轼游览赤壁之战古战场后的杰作。

    B．《病梅馆记》是一篇精警深刻的寓言。

    C．《阿房宫赋》总结了秦王朝自取灭亡的历史教训。

    D．《骰之战》反映的是秦晋两国争夺中原霸权的一场战争。

    【答案】 A    

    【分析】 本题考查对文言基本篇目主旨及常识的了解。

    A项中《赤壁赋》是苏轼借游黄州附近的赤鼻矶而作，事实上，作者只是托“赤壁”之名，写对历史人物的感喟，其余表述正确

    34．对下段文字理解错误的一项是

    人君无愚、智、贤、不肖，莫不欲求忠以自为，举贤以自佐；然亡国家破家相随属，而圣君治国累世而不见者，其所谓忠者不忠，而所谓贤者不贤也。

    A.此段文字选自《史记·屈原贾生列传》。

    B．文中，“以自为”意思是“自以为是”。

    C.文中，“相随属”意思是“一件连着一件”。

    D．此段文字论述了举贤拒奸的重要性。

    【答案】 B

    【分析】 本题是一题具有“划时代”特色的题目：它终于体现了考纲中多年提到的“文言文阅读”，虽然有些“小心翼翼”。

    该语段出于《屈原列传》，而《屈原列传》又选自《史记·屈原贾生列传》，通过君王有“举贤自佐”的动机，却不能分清忠奸，最终导致“亡国破家”，证明举贤拒奸的重要性。

    在古汉语解释上，文中“以自为”中“为”应读“wèi”。该句是倒装句，应释为“以为自”。C项中“相随属”，“属”释为“类”。所以选B。

    35．以下名句、作品、作者对应错误的一项是

    A．“己所不欲，勿施于人。”      《论语》    孔子

    B．“学不可以已。”    《孟子》    孟子

    C．“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。”    《滕王阁序》 王勃

    D．“清风徐来，水波不兴。”“白露横江，水光接天。”    《赤壁赋》    苏轼

    【答案】 B

    【分析】 该题着重对名句以及名句出处有关常识进行考查。

    B项中，“学不可以已”是《荀子·劝学》的观点句，作者荀子(况)。

    36．下段文字的标点完全正确的一项是

    嗟夫①使六国各爱其人②则足以拒秦③使秦复爱六国之人④则递三世可至万世而为君⑤谁得而族灭也⑥

    A．①，②，③。④，⑤，⑥。    B·①!②，③；④，⑤，⑥?

    C．①!②，③。④，⑤。⑥? 　　  D．①，②，③；④，⑤。⑥。

    【答案】 B

    【分析】 本题考查的是文言点读能力。但由于原文标项已实际上作了断句，就大大降低了难度。

    ①处表感叹，所以用感叹号；②③句与④⑤⑥句分别从“六国”和“秦”的角度进行假设，所以③处应填分号；而⑥句是反问句，所以⑥处应用问号。

    因本题原文出自《阿房宫赋》，句式齐整，较易点读。

    37．以下一段文字，句序正确的一项是

    ①地势极而南溟深，天柱高而北辰远  ②怀帝阍而不见，奉宜室以何年  ③关山难越，谁悲失路之人 ④望长安于日下，指吴会于云间  ⑤萍水相逢，尽是他乡之客  ⑥兴尽悲来，识盈虚之有数  ⑦天高地迥，觉宇宙之无穷

    A.①②③⑤⑦④⑥B．⑦⑥④①③⑤②  C.⑦⑥③⑤④①②  D.③⑤⑦⑥④①②

    【答案】 B

    【分析】 本题考查句子衔接能力。关于句子衔接，要特别注意语意连贯、句式一致、音节和谐。

    本段主要是抒发人生感叹的句子。物象高远，境界开阔。其中⑦⑥句、④①句、⑧⑤句，句式一致，而第②句感情升至高处，应为末句。前三组句子总体上按空间由大到小，内容上由体悟天地之大，宇宙无穷演化而为对怀才不遇的感喟。所以B项最为合理。应该说该题不取背诵篇目．难度较大。

    38．下列各句加点字不是通假字的是

    A.被发行吟泽畔。  　　  B．厚币委质事楚。

    C.见不贤而内自省也。    D．今王田猎于此。

    【答案】 C

    【分析】 本题考查基本篇目中通假字的识记能力。    

    A项“被”的本字为“披”，B项“质”的本字为“贽”，意为“见面礼”。A、B项均出自《屈原列传》。C项无通假字。D项“田”的本字为“畋”，猎。出自《<孟子)两章》中的《庄暴见孟子》。

    39．下列各句加点字读音正确的是

    A．独乐乐，与人乐乐。    Lè　lè
    B．今王与百姓同乐，则王矣。    wáng
    C．不以累臣衅鼓。   lěi
    D．超乘者三百乘。    chéng

    【答案】 C    

    【分析]  本题考查“读准字音”。

    A项“乐乐”应读为yuè，分别释为欣赏音乐、快乐；

    B项“王”应读为wàng，作动词解，称王；    

    D项“乘”应读为shèng，作“车辆”解；

    C项“累”读音正确，绳索，这里是捆绑的意思。

    字音题，应注意平时阅读积累，要注意词性变化和多义词的读音。

    40．下列各句中加点字解释错误的一句是

    A.一箪食，一豆羹，得之则生，弗得则死。    古代盛食物的木制器皿

    B．今齐地方千里。    　　　　　　　　　　土地方圆

    C.能磅讥于市朝。    　　　　　　　　　　　市场和朝廷

    D寡君若得而食之，不厌。   　　　　　　　 满足

    【答案】 C

    【分析】  此题考查的是实词解释，其中包括古今异义词(A、B项)、偏义复词(C项)，通假字(D)项。

    C项句子出自《邹忌讽齐王纳谏》，“市朝”是偏义复词，偏于“市”，释为“市场”。

    D项句子出自《殽之战》，句中“厌”和“暴秦之欲无厌”(《六国论》)之“厌”一样是通假字，本字为“餍”，释为“满是”。    

    A项句子出自《<孟子)两章》，B项句子出自《邹忌讽齐王纳谏》。所以实词释义要注意上述特殊情况，才能做到“信”(准确)。

    41。下列各句不是省略句的是

    A.鼎铛玉石，金块珠砾。    B．大王来何操？

    C竖子不足与谋。   　　　 D．逼兵势耳。

    【答案】 B

    【分析]  本题考查的是文言特殊句式：被动句、省略句、倒装句的掌握程度。

    A句是谓语省略句。译为“把宝鼎(当成了)铁锅，美玉(当成了)石块，把黄金(看作)土块，把珍珠(看作)石子。

    B句是宾语前置倒装句。译为“大王来时带了什么?”    

    C句是介词宾语省略句。“与”的后面省略了“之”(暗指项羽)。释为“这小于不值得和他一起谋划。”

    D句是介词省略句。“逼兵势”是“逼于兵势”的省略，省略介词“于”。

    42．下列各句没有使动用法或意动用法的是

    A.虽大风浪不能鸣也  　　　　　  B．后人哀之而不鉴之。

    C.后秦击赵者再，李牧连却之。    D．内惑于郑袖，外欺于张仪。

    【答案】 D

    【分析】 本题考查的是词类活用中的使动用法和意动用法。    

    A项中，“鸣”是动词的使动用法，译作“使……呜叫”。

    B项中，“鉴”是名词的意动用法，译作“以……为鉴”(以秦朝的灭亡作为镜子)。“之”代条的灭亡。

    C项中，“却”是动词的使动用法，译为“使……退却”。

    D项中，“内”、“外”均是名词作状语的活用，分别译为“在内政上”、“在外交上”。所以选D。

    词类活用除-上述所列，还有：名词作动词、形容词作动词等。而使动用法，是指谓语具有“使宾语怎么样”的意思；意动用法，是指谓语动词具有“认为(或以为)宾语怎么样”的意思。

    43．以下各句．不属于倒装句的是

    A．古之人不余欺也。    B.恐为操所先。

    C．短屈原于倾襄王。    D.石之铿然有声者所在皆是电。

    【答案]  B    

    【分析]  本题考查文言特殊句式。

    A项是宾语前置类型的倒装句。前置宾语是“余”。这类句子有这样的特点：否定句中，代词作宾语，宾语前置。    

    B项为被动句。“为……所”是被动句结构。意思是“恐怕被曹操占了先”。所以选D。

    C项是介词结构(状语)后置类型的倒装句。现代语序为“于顷襄王短屈原”。译为“在顷襄王面前毁谤屈原”。    

    D项是定语后置类型的倒装句。现代语序为“铿然有声之石”。译为“(能发出)铿铿之声的石头。”

第Ⅱ卷

    本卷共五大题，为主观题卷。含简答、设计对话、撰写计划、记叙、作文五个内容，分别考查考牛的阅读理解能力、口语交际能力、应用文写作能力、特定表达方式写作能力和话题作文写作能力。总分80分，较前两年试卷增加了约4分；题量有所增加，主要体现在第三大题“撰写计划”上。

    由此，我们得出以下结论：    

    l.第Ⅱ卷，即主观题增力D，初显语文向本位日渐回归的端倪。

    2．考试时间首次由原先的120分钟增加到150分钟，30分钟的考题量主要落实在第Ⅱ卷部分。

    3．增加的“撰写计划”题目，并非只是一个单纯的题量增加。应用文写作这一中职学生语文学习的重要内容在一定时期一定程度上被忽视了，此题的出现，即可以认为是考试命题的导向，又可以认为是教学过程中应重视的内容。

    4．话题作文作为写作的一种形式，经过三年的逐步演化，已正式确立为基本考查形式。

    一、简答(2小题，每小题4分，共8分)    

    操问众将曰：“昨日输了一阵，挫动锐气，今又被他深窥吾寨。辛，当作何计破之?”言未毕，忽帐下一人出曰：“某自幼与周郎同窗交契，愿凭三寸不烂之舌，往江东说此人来降。”曹操大喜，视之，乃九江人，姓蒋，名干，字子翼，现为帐下幕宾。操问曰：“子翼与周公瑾相厚乎?”干曰：“丞相放心。干到江左，必要成功。”

    操问：“要将何物去?”干曰：“只消一童随往，二仆驾舟，其余不用。”操甚喜，置酒与蒋干送行。干葛巾布袍，驾一只小舟，径到周瑜寨中，命传报：“故人蒋干相访。”周瑜正在帐中议事，闻干至·，笑谓诸将曰：“说客至矣!”遂与众将附耳低言，如此如此。众将应命而去。

    44．闻蒋干相访，周瑜为何发笑?周瑜“与众将附耳低言，如此如此”的内容是什么?

    　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

    45．如何评价蒋干的举动？

  　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　【答案】

44.周瑜除掉心腹之患蔡瑁、张允的计谋有可能实施，心里高兴；也笑蒋干自不量力。内容应是安排群英会，利用蒋干巧施反问计。(4分)    

    45．蒋干盲目自负、自不量力、骄傲轻敌，给曹魏带来极大损失是必然的；说明如脱离实际，自以为是，即使愿望是美好的，也一定会遭致失败。(4分)

    【分析】 “千军易得，一将难求。”曹军八十万大军南犯，加之蔡瑁、张允两个谙习水战的水军统领弥补北军不足，自然如虎添冀。抗曹必先除之而后快。蒋干说降，为周瑜设计铲除心头之患创造了契机。所以周瑜“笑”得有些“得意”有些“阴险”是最自然不过的事。至于他“与众将附耳低言，如此如此”当然是通过情节渐次展开读者看得越来越分明的“反问计”了。如此写来，不仅留下悬念，也经济了笔墨。

    本题的最大亮点是第45小题“评价”一题。评价是小说欣赏能力的较高层次。对蒋干这样一位愚蠢却又自作聪明的政客，怎样鄙视怎样可怜都不为过。正应了这样一句话：一个人如果认为自己聪明，他就离愚蠢不远了。评价人物，要反映你对“人”的认识水平，写出一种普遍性的东西来。至于表达是否与答案完全一致，当是无关紧要。

    二、设计对话(6分)

    老赵下岗了。吃晚饭时，他将下岗的事告诉了爱人老刘和上中学的儿子小亮。设计一段老赵、老刘、小亮的对话，要求简明、得体、符合情境。    

    【分析】 评分标准如下：

    1．5—6分  简洁、得体、符合情境，能体现人物的心理变化；

    2．3—4分  基本符合写作要求；    

    3．1—2分  不合要求，如写成叙述，没有对话，或对话不合情理，毫无意义。

    设计对话是近年来口语交际能力考查的常规方式。该类题目除了要紧扣“要求”外，审题捕捉关键信息也是得分高低的分水岭。考生应特别注意的是儿子小亮的身份——中学生。

    作为老赵的孩子，在成长的过程中必然会遇到种种挫折，小亮如果在这时用父亲曾经给予自己的鼓励，唤起父亲重新振作勇敢地面对生活的信心，自然会给对话增色不少。

    但就“下岗”题材命题来说，对广大农村考生有显失公平之嫌。

    三、撰写计划（6分)  

    9月1日，某中学建校20周年，届时，将举行校庆活动。请写一份校庆工作计划，要求切合实际，格式规范。

    【分析】 评分标准如下：

    1．标题(单位、事由、文种)1分，不完整或顺序颠倒不给分；

    2．落款(单位、时间)1分，无时间(年、月、日或月、日)不给分；

    3．内容4分：内容完整，有‘定新意4分，内容基本完整2分，内容不完整或不合情理1分。

    既然是校庆活动，单位名称应为：XX中学，事由应为：纪念建校20周年，文种应为：工作计划。

    落款单位名称应为：XX中学或XX中学校庆筹备工作办公室，时间必须限定在举行校庆活动前的一定时间。(如果标题中已有单位名称，落款中可略去。)    

    正文要包括前言、目标、步骤三个部分。整个活动安排的时间、组织机构或负责人、活动项目地点等都要通过内容反映出来，并作统筹安排。

    该题写作的最大难点是相当一部分考生缺少活动经历，对重大活动很少能取位一个高度作系统安排。

  但从某种程度上，这也对学生参与社会生活提出了要求，是对大语文观念的一次积极响应。

    从设题来看，由于考试时间较以往增加了30分钟，在整个第Ⅱ卷部分增加题目并通过它更全面地考查所学内容是完全合理的。由此，我希望广大考生应踏实地搞好每一阶段每一板块内容学习，不可盲目“押宝”，搞所谓“针对性的复习”，毕竟学习知识提高素养才是我们语文学习的目的。

    但我们也不能回避的事实是：对于一件全然陌生的“校庆活动”，尚幼的考生实在有些勉为其难了。

  四、记叙(10分)

    人生有许多难忘的经历。用记叙方法写出你度过的某个节日或参加的某次活动的情景。

    【分析]  评分标准如下：

    要求使用记叙手法，交代时间、地点、人物、事件等内容，并通过事实或细节传达节日、活动“难忘”的原

  因。    

    1．9—10分  记叙简洁清晰，有一定感染力；

    2．6—8分  记叙线索基本清晰，语言通顺；

    3．5分以下  不是记叙、语句不通、颠三倒四等。

    本题是考查单一表达方式的片段小作文写作能力，从写作实际来看，以下几点要引起注意：

    l.缺少要素。记叙就是要把事情的来龙去脉说清楚，要说得清楚，必须要交代好记叙要素：时间、地点、人物、事件等等。但在写作中，考生常常丢三落四，缺少要素，反映了平时写作训练无素的缺点。

    2．自缚手脚。紧扣题目要求，把度过某个节日或参加某项活动的过程写清楚，当然可喜，但这一“情景”的展示，离开适当的生动的描写，怎么能使阅卷老师有所感受呢?事实上，记叙描写永远都是一枚硬币的两面，在叙事类文章不可或缺。适当地(不是喧宾夺主)的描写不仅能丰富文章内容增加文章的具体可感性，又能凸显文采。

    3．遗漏标题。小作文也是作文。既然是一篇文章，就应该有一个标题。《孟子》文章无标题那是文章发育阶段的现象，今天仍不写标题却会导致无谓的扣分。

    总之，单一表达方式的小作文在命题思路上仍是对过去的延续。强化小作文练习是写好大作文的基础。

    不得不指出的是：考生之所以没能或不敢采用描写，在一定程度上，不能不说与题目“记叙”有关。

  五、作文(50分)   

    某日，有头驴背驮木料穿过沼泽地，不小心滑了一跤，爬不起来，嘴里直哼哼，继而号啕大哭。沼泽地里的青蛙听见驴大放悲声，便对他说：“要是你像我们那样长住在这儿，还不知道会哭成什么模样呢?你只不过摔了一下而已，瞧你这副德行!”

    驴和骡子一起长途跋涉。驴发现他俩背上驮的货物一样多，感到愤愤不平。他抱怨说，骡子比他吃多出一倍的饲料，理应比他驮加倍重量的货物。他们没走多远。赶驴人见驴支撑不住了，就把驴驮的货物卸下一部分，放在骡子背上。他们又走了一段路，赶驴人见驴还是累得不行，就又卸下一部分货物。最后，赶驴人干脆把剩下的货物全从驴背上卸下来，一古脑儿放到了骡子背上。这时，骡子瞟了驴一眼，对他说道：“喂，朋友，我现在多吃一倍的饲料，你还认为不公平吗?”

    ①根据上面一则或两则寓言，寻找一个话题写一篇作文，文体不限(诗歌除外)；

    ②题目自拟；   

    ③不少于500字。    

    【分析】 评分标准如下：

    题目有较大的思维拓展空间，可引申出诸如“如何看待挫折”、“拥有正确的人生态度”、“奉献与获取”、“苛刻与宽容”等有意思的话题。    

    分为五类卷判分：

    1．46—50分  立意新颖，内容丰富，层次清楚，语言流畅；    

    2．40—45分  立意新颖，内容较丰富，层次较清楚，语言较流畅；

    3．30—40分  有明确主题，有一定内容，层次基本清楚，语句基本通顺；    

    4．20—29分  与所给材料无关；观点错误或混乱；语句不通；

    5．19分以下  不足200字；不知所云；明显抄袭。    

    说明：

    无标题扣3分；

    不满500字，每少50字扣1分；少于400字判为4类卷以下；

    每3个错别字扣1分，扣满3分止；  

    卷面特别不整洁(大量涂划，字迹潦草、难以辨认等)扣3分。

    根据寓言材料，寻找一个话题写作文，是一种较新的话题作文。对此，本文试从材料来源、审题立意、写作形式、命题指向四个方面作一点分析。    

    一、材料来源    

    作文材料取自省编教材第四册钱钟书先生《读(伊索寓言)》文后练习，该题练习摘引丁几则寓言故事，目的是拓展学生在认真揣摩材料的基础上引申联想的能力。   

      就作文材料出处来说，从课本取材已是多年来单招作文的“传统”；从苏轼的《题西林壁》、三个泥瓦匠的故事、朗道三角形，乃至2002年以“水”为话题的限文体“半”话题作文、2003·年从与“马”有关的成语中提炼话题等都有从课本与作文训练选材料的影子。

    应该说从课本选材料容易被师生猜中，但长期以来的阅卷实践告诉我们，即使是猜中的作文题(材料)，又鲜有出色作文。难道这样的选题或选材思路不值得延续下去吗?

    二、审题立意

    常规的话题作文有四个部分组成：材料、提示语、话题和写作要求。较之以往的材料议论文，话题作文

    审题的难度是有所降低。但本题出现的却是话题作文与材料作文相结合的一种较新的作文类型——材料话题作文。这就给经过一段时间常规话题作文训练的考生制造了审题的障碍。所幸，题中要求“根据上面一则或两则寓言，寻找一个话题写一篇作文”大大“稀释”了审题难度，实际上，更为本文审题提出了更多的思维角度提供了可能。    

    由此，评分标准提到“题目有较大的思维拓展空间”，这句话甚至可以理解为只要从与一则或两则寓言材料整体或局部内容有关的角度立意，都视为正确。在《评分标准》所提供的立意之外，加上“要全面地看问题”、“善于鼓励他人”、“平均主义要不得”、“吃亏是福”等立意也应视为合理。

    三、写作形式    

    话题作文形式之所以能被广泛、长久地接受，无非是它拥有一颗永恒的心脏，叫“创新”。除了思想创新给人以强烈的思想光芒以外，形式的创新也是获取高分的有效途径。

    记一件你目睹的公交车上偷盗事件不如以第一人称写你个人亲历来得“惊心动魄”，但如果叙述人换成小偷，恐怕从他的视角就更能提示人性麻木的弱点，再以日记的形式表现它，更能使你的文章脱颖而出。所以写作形式的创新就显得十分重要。

    写寓言、童话、武侠小说、小小说、报告、日记、证明题、小剧本、网页等是形式创新；变换人称，特别是第二人称是形式创新；改编他人作品，合理变化要素是形式创新。

    不一而足。

    当然，中国有句古话：没有金钢钻，不要去揽瓷器活。

四、命题指向    -

    1．材料；课本。

    这至少有两个意义：①押题，②通过扎实训练举一反三，即使不从课本中取材或提炼话题。

    2．形式：话题作文话题作文成为必然选择是有条件的：①素质教育的大背景，创新意识培养的高要求，②普高的作文试验也获成功；③单招三年实践也深入人心，大可放手。

    3．方法：训练作文作为一种最重要的语文素养的考查方式，一方面出题要兼顾江苏省中职状况；另一方面，也要起到高考“指挥棒”的作用。

    那种指望通过老师“押题”学生“套作”走捷径的路子永远是行不通的。取得作文高分的关键必须根植于有素的训练。

